

■开学啦

本科生来技校“回炉再造”

山东化工技师学院:化工见长,企业送硕士来培训

本报济南9月3日讯(见习记者 王小涵 记者 周国芳) 随着开学季到来,我省各家技工院校也迎来了“小鲜肉”。在山东化工技师学院,还来了一名刚毕业的本科生“回炉再造”。山东化工技师学院副院长苏军生告诉记者,除了本科生,学院今年还招到了近20名专科毕业生。

据了解,截至8月底,山东化工技师学院2017年报到人数已超2100人。目前,报到还在进行中,企业订单班和校企合作班的学子尚未入学。

“学院今年来报到的学子中出现了一名‘高才生’,他是山东师范大学化学工程系的本科生,大学已经毕业。”苏军生表示,大学生“回炉再造”这一现象在山东化工技师学院并不罕见,除了本科生,学院今年还



山东化工技师学院学子报到。

招到了近20名专科毕业生。

由于学院化工专业实力强,新员工要到山东化工技师学院进行岗前培训,这已在许多大企业、好企业达成共识。在

此基础上,学院承接的培训任务非常大,而且接受培训的员工个个学历不凡。

“例如,北京能源集团煤化工项目分批输送到学院进行培

训的近200名新员工,全部是本科以上学历,硕士超20人。”苏军生说。

今年在招生方面,学院推出了“绿色通道”,对于国家建档

立卡的贫困生,减免住宿费、教材费,提供勤工助学岗,解决学子上学的后顾之忧。目前,已有数十名贫困生受惠。另外,学校对不同层次的优等生设置激励制度,对春季高考450分以上、夏季高考260分以上的学子,减免住宿费,同时给予2000元奖学金。

“优秀学生高考成绩高,有的完全可以上本科,可是他们选择了我们学院。”苏军生说,“这也是不错的选择,不管你上什么学,最终就业是一个指挥棒,毕竟求学是为了找一份工资待遇高、环境好的工作,那么学技术就非常有保障。”



了解更多
技工院校信息,
请扫描未来大工匠

■技工院校连连看

山东公路技师学院:

港口机械受追捧,公路专业是精品

见习记者 王小涵
本报记者 周国芳

山东公路技师学院今年新开设港口机械操作与维护、石油天然气储运和营销两个专业。“学校原本有一个工程机械专业,港口机械专业与工程机械专业是相近专业,但是港口机械专业工作要稳定很多,工作就在港口,待遇也很好。”学院招办主任路兴勇说。

港口机械操作与维护专业

的学生毕业后可以去青岛、东营、日照等港口从事机械设备操作维护,而“港口工作更稳定”。路兴勇解释道,“因为专业建设,大部分学生毕业后主要从事修路、修桥方面的工作,在一个地方修完了,就要到没有路、没有桥的地方去修,有太大的流动性。而港口专业的学生,就业后就不用一直漂泊,在一个港口工作就意味着长时间服务于这一个港口。”

立足交通运输,将公路专

业做成学校的精品专业,这是山东公路技师学院下一步的重点建设内容。“公路施工与养护是学校的王牌专业,报到人数很多,未来公路专业的招生规模将不再扩大,专注于精品教学,培养精品学子。”路兴勇说。

学院同时也发展其他交通运输类专业,“像物流、管道运输、铁路运输、航空运输。学院要适应市场需求,也要培养更多的高技能人才。”路兴勇说。

95后新教师上岗,备课到深夜

60后老教师寄语:拥有热爱教育的心,成为学生的榜样



张燕敏在认真备课。

本报济南9月3日讯(见习记者 潘世金 记者 李飞)

新学期开始,校园里除了崭新的学生面孔,也迎来了一大批新老师。今年济南仅市内六区就有近三千名新老师上岗,其中包括一批95后新教师,分布在从幼儿园到高中的各个学段。面对职业生涯的“第一课”,她们不免紧张忐忑;而面对人生新征程的开启,她们多少也有些彷徨。

9月1日是济南中小学开学第一天,在山东省实验中学校本部,记者见到了今年新入职的95后老师张燕敏,她1995年7月出生,是学校年龄最小的一位老师,负责高一的英语学科教学。新学期省实验中学校本部共有两名1995年的老师上岗,另外一名老师出生于1995年1月,教历史学科。

张燕敏是2010级的省实验中学子,2013年高中毕业,一直梦想着能到母校教书。“学校组织开会的时候,我还见到了我的老师,他对我回到母校教书很惊讶,也很为我骄傲。”

张燕敏9月4日正式上课,目前正在紧张备课。她说备课会多设计互动活动,让课堂真正成为学生的课堂。“老师不应该高高在上,应该与学生平等相处、相互尊重。”张燕敏说,自己不会做严厉的老师,遇到调皮的学生会以理服人。

小袁同样是一名出生于1995年的新教师,从泰山学院的小学教育专业毕业,目前在济南市盛福实验小学担任一年级语文老师兼班主任。

虽然有过半年的实习经

历,但这是她第一次真正当班主任。8月30日学生报到当天,小袁6点就起床了,7点来到教室。她坦言,在等待学生进教室的时间里,内心还是很紧张的。“直到第一个学生走进教室,我弯腰跟他聊天,紧张的情绪才有所缓解。”

为了给学生们呈现更好的课堂,小袁开学前三天都备课到深夜。作为一名95后新教师,小袁说自己的讲课语言可能更受学生喜爱。“之前实习的时候,我会说一些‘为你点赞’这样的网络用语,很受学生欢迎。”

95后新教师上岗了,校园里还活跃着大批的50后和60后老教师。9月1日,记者采访了山东省实验中学特级教师邵丽云,她1962年出生,已工作35年。她说教育也是传承,无论时代如何变迁,想成为一名合格的老师就要拥有一颗热爱教育的心,更要成为学生的榜样。

邵丽云强调,教学的过程也是教育的过程,要把知识背后承载的内容教给学生,新教师在备课前一定要了解新课标的要求,通读教材,从整体的角度进行备课。此外,教师一定要了解学生的基本情况,根据学生的不同能力采取不同的方式呈现,设计出易于学生接受的教学环节。



扫描可看更多开学报道

济南市技师学院:

护理专业前景大,酒店服务专业兴起

见习记者 王小涵
本报记者 周国芳

“学院今年预计报名5000人,其中,汽车系报名400到500人,酒店服务与管理系报名900到1000人。”济南市技师学院招生就业指导处处长柳景深坦言,“汽车维修、烹饪是学校的名牌专业,但汽车维修今年不如服务类专业招生多。”

酒店服务与管理系如此受追捧,柳景深表示并不突然,“现在机械作业比较累,家长都

想让孩子少出力。学生和老师在报名的时候会对工资和未来的就业有考量,服务类行业工作环境相对好一些,如果对工资的要求不是很高,家长还是想让孩子未来从事一个比较轻松的行业。”

近几年,济南市技师学院机械类专业招生略有下滑,例如数控加工、机械维修等;而机电类、计算机网络、新媒体等专业招生人数多。“机电类专业招生依旧可观,像机电一体化、电气类还是很好。”柳景深说。

不同专业招生情况有“落差”,柳景深有自己见解。“国家应该加大对机械行业的支持力度。”柳景深说。“比如电焊行业,这方面的技术人才在社会上极其紧缺。”柳景深表示,电焊行业人才紧缺并不是个例,“早前有企业表示拿出十万年薪招电焊方面的高级技工,但是打着灯笼找不到。”

今年,济南市技师学院新增工业机器人、3D打印、物联网和护理专业,柳景深尤其强调“护理专业前景很大”。

山东水利技师学院:

王牌专业报到多,幼儿教育抢手

见习记者 王小涵
本报记者 周国芳

在山东水利技师学院,最王牌的专业不仅招生人数多,报到人数也多。“报到人数较往年增加150人,水利水电工程施工、汽车维修这两个专业分别报到230人和150人。”山东水利技师学院招生处处长朱西锦说。

今年,山东水利技师学院

新增幼儿教育、环境监测与保护、无人机操控技术三个专业。其中,幼儿教育报到超130人,在新增专业招生榜中成“排头”。

学子选择专业,与社会大环境分不开。朱西锦表示,“幼儿教育最抢手,由于全面二孩政策,该专业就业前景很好,家长也赞成。”

在招生过程中,朱西锦发

现了学生选择专业的“盲点”。“学生选择专业还是不太理性,不少学生对专业其实不太了解,所以开学第二天学院就进行了专业教育。”接下来,山东水利技师学院将重点发展水利品牌专业。与此同时,加大专业投入,对新设专业加强师资引进;实行工学一体化,教学与实践结合;继续在就业方面加强与用人单位的联络和选拔。